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Angaben zur Untersuchung

Grundgesamtheit: Bewohner ab 18 Jahre in den Landkreisen Gifhorn,

Lüneburg, Uelzen und der Stadt Wolfsburg

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Stichprobe: 2015: 1.000 Interviews

2021: 1.003 Interviews

Erhebungszeitraum: 2015: 7. bis 15. September 2015

2021: 5. bis 19. Juli 2021
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Wichtigste Themen in der Medienberichterstattung
in der Region*) - 2021

Corona-Pandemie

Wetter, Klima

Bundestagswahl

Kommunal-/Bürgermeisterwahl

Fußball

regionale Probleme, lokale Ereignisse

Verkehr, Verkehrsprobleme

Umwelt- und Naturschutz

Wirtschaft, wirtschaftl. Entwicklung

VW-Krise

Bildungs- und Schulpolitik

Tourismus

Baustellen, Straßenbau (allg.)

Digitalisierung, Internet, Glasfasernetze

Ausbau der Autobahn A39

kommunale Politik (allg.)

fehlender Wohnraum

Städtebau

Fahrradfahren

*) offene Abfrage, dargestellt sind Nennungen ab 3 Prozent

Frage: „Welches sind Ihrer Meinung nach aktuell die drei wichtigsten Themen in Ihrer Region, über die in den Medien berichtet wird?“

Angaben in Prozent
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Bekanntheit des Bauvorhabens der A39
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Es haben von dem geplanten
Bau der A39 gehört oder gelesen

insgesamt 2015

2021

Stadt Wolfsburg

Landkreis Gifhorn

Landkreis Lüneburg

Landkreis Uelzen

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Anhänger der: SPD

CDU

Grünen

FDP

Frage: „Anfang kommenden Jahres soll über den Bau der Autobahn A39 zwischen Lüneburg und Wolfsburg entschieden werden, die
die Lücke im Autobahnnetz zwischen beiden Städten schließen soll. Haben Sie von diesem Vorhaben gehört oder gelesen?“

Angaben in Prozent
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Wahrgenommene Berichte und Informationen
über den Ausbau der A39 *) - 2021
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Ablehnung des Ausbaus durch
verschiedene Gruppen

*) Basis: Befragte, die schon etwas über den Bau der A39 gehört oder gelesen haben; offene Abfrage, dargestellt sind Nennungen ab 3 Prozent

Frage: „Was haben Sie denn schon alles darüber gehört oder gelesen?“

Angaben in Prozent

Informationen über den geplanten
Ausbau der A39 (allg.)

allg. Diskussionen um Ablehnung
oder Zustimmung der A39

jahrzehntelange Diskussionen um
Planung und Bau der A39

Zerstörung der Natur, Trassenführung
durch Naturschutzgebiet

Diskussionen um den geplanten
Trassenverlauf/Bauabschnitte

Diskussionen über Notwendigkeit
und Wirtschaftlichkeit der A39

Proteste (allg.)

Lärmbelastung (Schallschutzmaßnahmen)

Entlastung der anderen Autobahnen/Straßen

Zerschneidung der Landschaft

Befürwortung des Ausbaus durch
verschiedene Gruppen

Zeitplanungen zum Baubeginn
und zur Fertigstellung

bessere, schnellere Anbindung
durch den Bau der A39

Bau von Raststätten/-plätzen

Entlastung/Umfahrung von Dörfern

Überlegungen zum Stopp des
geplanten Autobahn-Ausbaus

Plakate (allg.)
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Informationsquellen zum Ausbau der A39 (1) *)

- 2021

Es haben bisher schon etwas über den
Bau der A39 gehört oder gelesen

in Tageszeitungen
(gedruckt oder Online)

in persönlichen Gesprächen mit
Familie, Freunden, Verwandten
oder Arbeitskollegen

im Internet

im Radio

durch Informationen von
Bürgerinitiativen gegen
den Ausbau der A39

im Fernsehen

durch Informationen ihrer
Stadt oder Gemeinde

durch Informationen von
Bürgerinitiativen für den
Ausbau der A39

in sozialen Netzwerken

durch öffentliche Ver-
anstaltungen zur A39

*) Basis: Befragte, die schon etwas über den Bau der A39 gehört oder gelesen haben;
Prozentsumme größer als 100, da Mehrfachnennungen möglich

Frage: „In welchen Medien oder über welche Informationsquellen haben Sie bisher schon etwas über den Ausbau der A39 gehört oder gelesen?“

Angaben in Prozent
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87

58

46
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35
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57
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6
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4

84

68

59

40

40

16

13

17
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6
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63

47

36

36
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49

36
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44

23
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Informationsquellen zum Ausbau der A39 (2) *)

- 2021

Es haben bisher schon etwas über den
Bau der A39 gehört oder gelesen

in Tageszeitungen
(gedruckt oder Online)

in persönlichen Gesprächen mit
Familie, Freunden, Verwandten
oder Arbeitskollegen

im Internet

im Radio

durch Informationen von
Bürgerinitiativen gegen
den Ausbau der A39

im Fernsehen

durch Informationen ihrer
Stadt oder Gemeinde

durch Informationen von
Bürgerinitiativen für den
Ausbau der A39

in sozialen Netzwerken

durch öffentliche Ver-
anstaltungen zur A39

insgesamt
18- bis
29-Jährige

30- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älter

*) Basis: Befragte, die schon etwas über den Bau der A39 gehört oder gelesen haben;
Prozentsumme größer als 100, da Mehrfachnennungen möglich

Frage: „In welchen Medien oder über welche Informationsquellen haben Sie bisher schon etwas über den Ausbau der A39 gehört oder gelesen?“

Angaben in Prozent
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Beurteilung des Informationsstandes über den
Ausbau der A39 (1) *)

*) Basis: jeweils Befragte, die schon etwas über den Bau der A39 gehört oder gelesen haben

Frage: „Fühlen Sie sich über den geplanten Ausbau der A39 in ausreichendem Maße informiert oder würden
Sie sich mehr Informationen wünschen?“

Angaben in Prozent

67

30

ja
weiß nicht

68

29

ja

weiß nicht

nein, es
wünschen
sich mehr

Informationen

Es fühlen sich über den Ausbau der A39
in ausreichendem Maße informiert

2015

nein, es
wünschen
sich mehr

Informationen

2021
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Beurteilung des Informationsstandes über den
Ausbau der A39 (2) *)

68

67

74

69

63

66

64

70

55

58

66

77

68

62

75

67

62

74

29

30

24

26

34

33

32

28

40

40

31

21

29

37

22

28

37

25

ja

Es fühlen sich über den Ausbau der A39
in ausreichendem Maße informiert

nein, es wünschen sich
mehr Informationen

weiß nicht
*) Basis: jeweils Befragte, die schon etwas über den Bau der A39 gehört oder gelesen haben

Frage: „Fühlen Sie sich über den geplanten Ausbau der A39 in ausreichendem Maße informiert oder würden
Sie sich mehr Informationen wünschen?“

insgesamt 2015

2021

Stadt Wolfsburg

Landkreis Gifhorn

Landkreis Lüneburg

Landkreis Uelzen

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Ausbau-Befürworter

Ausbau-Gegner

Anhänger der: SPD

CDU

Grünen

FDP

Angaben in Prozent
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Informationswünsche *)

Planungsstand: Baubeginn,
Dauer und Fertigstellung

endgültige Trassenführung

Transparenz der Diskussionen
und Entscheidungen

allg. mehr Informationen

Maßnahmen zum Natur- und
Umweltschutz

Vor- und Nachteile des Ausbaus

aktuelle Kostenschätzungen

neutrale, objektive Informationen

Notwendigkeit des Ausbaus

Maßnahmen zum Lärmschutz

Belastungen/Beeinträchtigungen
während der Bauphase

Alternativen zum geplanten
Ausbau der A39

*) Basis: Befragte, die sich mehr Informationen über den Ausbau wünschen würden; offene Abfrage, dargestellt sind Nennungen ab 3 Prozent

Frage: „Worüber würden Sie sich denn mehr Informationen wünschen?“

Angaben in Prozent
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34
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21
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6
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3

3

2021

54

30

7

5

4

15
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4

4

2

4
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2015
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Meinungen zum Ausbau der A39 (1)

Frage: „Wie stehen Sie persönlich zu einem Ausbau der A39 und einem Lückenschluss der Autobahn zwischen Lüneburg und
Wolfsburg: Sind Sie dafür oder sind Sie dagegen?“

Angaben in Prozent

71

20

ja

weiß nicht

70

18

ja

weiß nicht

nein

Es sind für den Ausbau der A39
zwischen Lüneburg und Wolfsburg 

2015

nein

2021
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Meinungen zum Ausbau der A39 (2)

Frage: „Wie stehen Sie persönlich zu einem Ausbau der A39 und einem Lückenschluss der Autobahn zwischen Lüneburg und
Wolfsburg: Sind Sie dafür oder sind Sie dagegen?“

Angaben in Prozent

70

71

77

68

65

78

76

66

68

71

67

76

80

82

44

80

18

20

13

21

27

12

17

22

23

18

23

17

11

13

45

16

ja

Es sind für den Ausbau der A39
zwischen Lüneburg und Wolfsburg 

nein

weiß nicht

insgesamt 2015

2021

Stadt Wolfsburg

Landkreis Gifhorn

Landkreis Lüneburg

Landkreis Uelzen

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Anhänger der: SPD

CDU

Grünen

FDP
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Gründe für einen Ausbau der A39 *)

- 2021

52

33

6

47

20

9

14

3

3

3

schnellere, kürze Verkehrswege
(Zeitersparnis)

Verbesserung der Verkehrs-
Infrastruktur

wichtiger Lückenschluss im
Autobahn-Netz

Entlastung anderer Strecken
(A2, A7, B4, B88)

Entlastung der Dörfer

Entlastung vom Schwerlast-
verkehr (LKWs)

Schaffung von Arbeitsplätzen

wirtschaftlicher Nutzen

*) Basis: Befragte, die für einen Ausbau der A39 sind; offene Abfrage, dargestellt sind Nennungen ab 3 Prozent

Frage: „Was spricht denn aus Ihrer Sicht für einen Ausbau der A39? Welches sind die wichtigsten Gründe?“

Angaben in Prozent

weniger Umweltbelastungen

Verbesserung der Verkehrssicherheit
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Gründe gegen einen Ausbau der A39 *)

- 2021

40

16

11

7

6

60

12

13

11

7

7

Zweifel an der Notwendigkeit/
Wirtschaftlichkeit

höheres Verkehrsaufkommen durch Ausbau

Lärmbelastung

Kosten

Wertverlust von Häusern und Grundstücken

Zerstörung/Zerschneidung von
Landschaft/Natur

Umwelt- und Luftverschmutzung

Versiegelung von Flächen

mögliche Alternativen mit Ausbau der B4

Ausbau des Schienenverkehrs
anstatt der Autobahn

Trassenführung

*) Basis: Befragte, die gegen einen Ausbau der A39 sind; offene Abfrage, dargestellt sind Nennungen ab 2 Prozent

Frage: „Was spricht denn aus Ihrer Sicht gegen einen Ausbau der A39? Welches sind die wichtigsten Gründe?“

Angaben in Prozent
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Vermutete Einstellungen zum Ausbau der A39 (1)

Frage: „Was glauben Sie: Ist die Mehrheit der Bürger in der Region zwischen Lüneburg und Wolfsburg
eher für oder gegen einen Ausbau der A39?“

Angaben in Prozent

52

35

ja

weiß nicht

46

32
ja

weiß nicht

nein

Es vermuten, dass die Mehrheit der Bürger in der
Region zwischen Lüneburg und Wolfsburg

den Ausbau der A39 befürwortet

2015

nein

2021
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Vermutete Einstellungen zum Ausbau der A39 (2)

Frage: „Was glauben Sie: Ist die Mehrheit der Bürger in der Region zwischen Lüneburg und Wolfsburg
eher für oder gegen einen Ausbau der A39?“

Angaben in Prozent

46

52

59

45

50

57

60

45

51

51

49

57

61

31

59

61

40

57

32

35

30

37

38

29

28

41

43

40

37

26

27

59

30

31

48

31

ja

Es vermuten, dass die Mehrheit der Bürger in der Region zwischen
Lüneburg und Wolfsburg den Ausbau der A39 befürwortet

nein

weiß nicht

insgesamt 2015

2021

Stadt Wolfsburg

Landkreis Gifhorn

Landkreis Lüneburg

Landkreis Uelzen

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Ausbau-Befürworter

Ausbau-Gegner

Anhänger der: SPD

CDU

Grünen

FDP
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Vor- oder Nachteile für die Region durch den
Ausbau der A39? (1)

Frage: „Einmal unabhängig von Ihrer persönlichen Meinung zum Ausbau oder Ihrer Betroffenheit von der Trassenführung, was
glauben Sie: Wird der Ausbau der A39 und der Lückenschluss zwischen Lüneburg und Wolfsburg für die Region insgesamt
eher Vor- oder eher Nachteile bringen?“

Angaben in Prozent

80

15

eher Vorteile

weiß nicht

79

12

eher Vorteile

weiß nicht

eher Nachteile

Der Ausbau der A39 und der Lückenschluss zwischen
Lüneburg und Wolfsburg bringt

für die Region insgesamt 

2015

eher Nachteile

2021
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Vor- oder Nachteile für die Region durch den
Ausbau der A39? (2)

Frage: „Einmal unabhängig von Ihrer persönlichen Meinung zum Ausbau oder Ihrer Betroffenheit von der Trassenführung, was
glauben Sie: Wird der Ausbau der A39 und der Lückenschluss zwischen Lüneburg und Wolfsburg für die Region insgesamt
eher Vor- oder eher Nachteile bringen?“

Angaben in Prozent

79

80

85

79

76

82

82

78

79

85

76

79

37

85

88

70

93

12

15

9

16

18

12

14

16

18

10

19

14

52

10

10

26

7

eher Vorteile

Der Ausbau der A39 und der Lückenschluss zwischen
Lüneburg und Wolfsburg bringt für die Region insgesamt 

eher
Nachteile

weiß nicht

insgesamt 2015

2021

Stadt Wolfsburg

Landkreis Gifhorn

Landkreis Lüneburg

Landkreis Uelzen

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Ausbau-Gegner

Anhänger der: SPD

CDU

Grünen

FDP
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Meinungen zur Dauer der Umsetzung von
Infrastrukturprojekten in Deutschland (1)

11

4

79

gerade richtig

weiß nicht

Der Zeitraum für die Umsetzung von
Infrastrukturprojekten in Deutschland - von der

Planung über die Genehmigung bis zur Realisierung - ist

zu lang

Frage: „Wenn Sie einmal an den gesamten Zeitraum denken, in denen Infrastrukturprojekte wie z.B. der Bau der A39 in Deutschland
umgesetzt werden, also von der Planung über die Genehmigung bis hin zur Realisierung und Fertigstellung: Ist der Zeitraum
Ihrer Meinung nach zu kurz, zu lang oder gerade richtig?“

Angaben in Prozent

zu kurz
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Meinungen zur Dauer der Umsetzung von
Infrastrukturprojekten in Deutschland (2)

11

12

12

12

8

10

12

15

10

11

10

9

19

12

8

15

11

4

3

5

3

3

3

4

4

3

4

4

3

6

1

5

3

2

79

75

78

77

87

82

76

76

82

80

78

84

67

82

84

74

86

gerade
richtig

Der Zeitraum für die Umsetzung von Infrastrukturprojekten in Deutschland
– von der Planung über die Genehmigung bis zur Realisierung - ist

zu lang

weiß nicht

insgesamt

Stadt Wolfsburg

Landkreis Gifhorn

Landkreis Lüneburg

Landkreis Uelzen

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Ausbau-Befürworter

Ausbau-Gegner

Anhänger der: SPD

CDU

Grünen

FDP

Angaben in Prozent

zu
kurz

Frage: „Wenn Sie einmal an den gesamten Zeitraum denken, in denen Infrastrukturprojekte wie z.B. der Bau der A39 in Deutschland
umgesetzt werden, also von der Planung über die Genehmigung bis hin zur Realisierung und Fertigstellung: Ist der Zeitraum
Ihrer Meinung nach zu kurz, zu lang oder gerade richtig?“


